



Strait news

海峡都市报

福建日报报业集团主办 第8928期
邮发代号33-28 统一刊号CN35-0059

今日8版



慧海都

报料:智慧海都 95060

2021年11月29日 星期一 农历十月廿五

深入实施新时代人才强军战略

习近平在中央军委人才工作会议上强调，人才是推动我军高质量发展、赢得军事竞争和未来战争主动的关键因素

A03

省第十一次党代会主席团举行第四次和第五次会议

省委委员 省委候补委员 候选人名单通过

11月28日上午，中国共产党福建省第十一次代表大会主席团举行第四次会议。尹力主持会议。会议听取了十一届省

委委员、省纪委委员候选人预选情况的报告。

会议通过了十一届省委候补委员候选人预选名单，决定提交各代表团预选。

会议通过了十一届省委委员、省纪委委员候选人名单，决定提交大会正式选举。

11月28日下午，中国共产党福建省第十一次代

表大会主席团举行第五次会议。尹力主持会议。

会议听取了十一届省委候补委员候选人预选情况的报告，并通过了省委候

补委员候选人名单，决定提交大会正式选举。

会议听取了各代表团关于代表讨论十届省委报告的决议（草案）和十届省

纪委工作报告的决议（草案）情况的汇报，原则通过上述两个决议（草案），决定提请代表大会通过。

（据福建日报）

【党代会·焦点】

走进乡村看小康 宜居宜业好“福地”

我省以产业发展为基础，以农旅融合发展为抓手，走出一条独具福建特色的乡村振兴之路

海都记者 唐明亮
陈晋
罗丹凌
包华文图

福建要美，农村必须美。建设宜居宜业的美丽乡村，既是时代的呼唤，也是人民的期盼。省第十一次党代会报告提出，巩固拓展脱贫攻坚成果，把乡村振兴与生态文明建设紧密结合，实现经济发展和生态保护相协调相促进，打造宜居宜业美丽乡村，让绿水青山永远成为福建的骄傲。

乡村振兴战略实施以来，全省累计治理水土流失面积1259.5万亩，水土保持生态文明建设居全国领先水平；全省森林蓄积量达7.29亿立方米，森林覆盖率66.8%，连续42年保持全国第一。

越来越多的村子不仅变美了，而且变“活”了。福建，正加快数字农业建设，打造现代农业智慧园50个；建成全国休闲农业与乡村旅游示范县13个、省级以上休闲农业示范点261个。2020年，农村网络零售额2698亿元，休闲农业和乡村旅游待游人次1.66亿。福建，正围绕产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕，绘就一幅现代版“富春山居图”。

村屋变厂房 “淘宝村”腾飞

作为闽江口的门户，马尾区亭江镇东岐村是福州市东北隅的一个著名侨乡。2019年，东岐村入选全省1000个乡村振兴试点村名单，随后，这个村庄便插上了腾飞的“翅膀”。依托沈海高速、104国道的交通便利，又靠近长盈工业园、福州出口加工区，东岐村利用区位优势，将质量较完好的村屋长

年出租，发展电商贸易和小微企业办公。就这样，一个创新型“淘宝村”应运而生。

文化振兴也是重要一环。东岐村建成了马尾首个村史馆，成为承载乡愁、展现乡村、传承优秀文化的“微礼堂”，甚至还制作了一曲《幸福东岐》，让优美的东岐风光远传海内外。

东岐村的蝶变仅是福建

驶入乡村振兴“快车道”的一个缩影。回望过去五年，福建统筹推进乡村振兴战略实施，坚持每年实施特色产业发展、乡村生态保护、文明乡风塑造、乡村治理提升、乡村民生改善、脱贫成果巩固、人才科技支撑、农村改革创新、农村党建引领等“十大行动”，让广大农民在乡村振兴中拥有更多获得感、幸福感。

农旅深度融合 村民踏上幸福路

产业，是乡村振兴的重要法宝。永泰正是下好了“产业富民”这盘棋，才一跃成为全省县域经济发展“十佳县”。

2012年，梧桐镇春光村引进省级农业龙头企业春伦集团，将千余亩闲置土地改造为生态茉莉花基地，带动了乡村游，吸引游客来赏花、采花，体验农趣，不断推进农

旅深度融合。

如果说茉莉花是永泰人的“致富花”，那李子便是永泰人的“致富果”。素有“中国李果之乡”美称的永泰，无论是李子种植面积还是产量均属全省之首、全国之冠。李子可以制成李子干、李子酒等一系列食品，给家家户户带来一笔可观的收入。

近年来，福建不断推进特色农产品优势区、现代农业产业园建设，创建5个国家现代农业产业园、2个国家优势特色产业集群、37个国家级农业产业强镇，打造形成安溪铁观音、平和蜜柚、古田食用菌、福鼎白茶、光泽肉鸡等农业特色产业百亿强县9个、十亿强镇29个、亿元强村61个。



风光秀美的莆田北高镇美澜村，吸引了不少游客和创业者

巩固拓展脱贫成果 做好乡村振兴大文章

省第十一次党代会报告提出，要巩固拓展脱贫攻坚成果，走具有福建特色的乡村振兴之路，因地制宜建设特色现代农业，发展绿色高效生态农业和乡村文旅产业，推进农村一二三产业融合，形成更多特色产业百亿强县、十亿强镇、亿元强村。

如何巩固拓展脱贫成果同乡村振兴有效衔接，加快农业农村现代化？福建从顶层设计层面，锚定方向，擘画蓝图。

日前，福建省出台《关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》，从建立健全巩固拓展脱贫攻坚成果长效机制、健全农村低收入人口常态化帮扶机制、着力提升脱贫地区整体发展水平、深化闽宁对口协作等方面，规划线路、落实责任。

今年3月，省委省政府出台《关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的实施意见》，到2025年，农村生活设施便利化初步实现，城乡基本

公共服务均等化水平明显提高，粮食和重要农产品供应保障更加有力，现代乡村产业体系基本形成，农村生产生活方式绿色转型取得积极进展，沿海发达地区和具备条件的县（市、区）率先基本实现农业农村现代化，农民获得感、幸福感、安全感明显提高。

越过一山，再登一峰。福建，已走出一条独具福建特色的乡村振兴之路，正在全面推进乡村振兴的新起点上奋勇前行。